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C A T A R E N A D O A M N A N O A S T R Ă 

După 
de V I C T O R A R A D I 

încă înainte de revoluţie s'a văzut, iar datele ieşite la 
iveală în cursul revoluţiei au dovedit cu prisosinţă, că la 
moşiile guverniale din Munţii Apuseni erau mari neajun
suri. In această parte nefericită a ţării, toţi factorii gu
vernamentali şi administrativi, precum şi administraţia 
moşiilor, cămătarii armeni şi contrabandiştii erau aliaţi în 
contra poporului. Pe când sarcinile poporului creşteau 
mereu, câştigul se micşora tot mai mult. Producţia mine
lor bogate se pierdea prin pungile contrabandiştilor, aşa 
că minierii începură să-şi părăsească treptat munca lor şi 
să se ocupe cu agricultura şi cu creşterea vitelor. Ocupa
ţia aceasta le asigura un câştig cu mult mai mic, dar în 
schimb nu erau siliţi să-1 împartă cu punga domnilor. 

Domnitorul trimise, în persoana baronului Mihail 
Bruckenthal un comisar regal special pentru cercetarea 
jalbelor poporului din Munţii Apuseni, scrise înainte de 
1784 şi pentru facerea unei dări de seamă amănunţită. A-
această dare de seamă se înainta împăratului la sfârşitul 
anului 1785. Iosiî II, bazându-se pe datele acestea, fixă ei 
însuşi sarcinile iobagilor din Zlatna. Dispoziţiile domnito
rului sunt atât de caracteristice pentru starea socială de 
atunci, în cât trebue să ne ocupăm dc ele mai amănunţit 
Ele sunt următoarele 

1. Pe teritoriile fiscale din Munţii Apuseni, domnitorul 
îngădue păşunatul liber. Prin aceasta se puse capăt—cel 
puţin un timp—tânguirii celei mai grave a poporului. Pis
cul prin faptul acesta nu îndura nici o jertfă, de oarece în 
desişul întins al codrilor, personalul de control înghiţea o 
sumă cu mult mai considerabilă decât venitul. 

2. Domnitorul dă voe ca în unele părţi, să se tae pă
durile şi pe locurile despădurite să se introducă agricul
tura. Prin aceasta populaţia scăpa de o parte de jefuirea 
comercianţilor armeni, iar pe de altă parte îşi putea ago
nisi o parte din alimentele trebuitoare. E drept, că dispo
ziţia tăerii pădurilor aduse cu sine devastarea unor în
tregi ţinuturi. Totuşi ambele dispoziţii slăbiră influenţa 
domnilor şi a contrabandiştilor armeni, tovarăşii lor. 

3. Interzice ca funcţionarii să ţină servitori pe chel
tuiala iobagilor. Fireşte că şi dispoziţia aceasta era o ma
re lovitură pentru boerime. 

4. Minerii să fie scutiţi de sarcinile comune. Ordinul 
acesta, care atacă fundamental interesele boerilor, era de 
o mare însemnătate pentru domnitori. Pe minerii indepen
denţi, boerii nu-i puteau jefui aşa de uşor, de unde rezultă 
scăderea contrabandei de aur. 

5. In chestia exploatării pădurilor se întâmpla un lu
cru foarte interesant. Administraţia moşiilor nici nu susţi
nea că locuitorii sunt obligaţi să taie şi să coboare lemne 
gratuit, dar însăşi ea a fost silită să recunoască că uitase 
ani îndelungaţi să plătească pe tăetorii de lemne. Domnito
rul scuti definitiv pe locutori de munca'n pădure şi sfătui 
administraţia, ca în privinţa aceasta să se învoiască liber 
cu dânşii. îndrumarea aceasta să referea numai la exploa
tarea pădurilor; dar, după cum vom vedea, administraţia 
se fo'osi foarte mult de punctul acesta. 

6 Locuitorii erau scutiţi de transportarea gratuita a 
materialului pentru moşiile statului, fapt care jigni din nou 
interesele personale ale boerimei şi ale armenilor,—de oa
rece, în legătură cu transporturile fiscului puteau executa 
foarte bine şi transporturile lor proprii. 

7. Locuitorii erau scutiţi de îndatorirea cosiru fânu
lui. „ . . „ 

8. In privinţa brevetelor de cârciuma se iviră mai 
multe greutăţi. Dar domnitorul ştia prea bine ce importan
ţă avea chestia aceasta pentru locuitori, de aceia îacu „fa
bula rasa". Desfiinţa toate licenţele armenilor, ordonând 
ca aceste licenţe să se dea cu un preţ redus ţăranilor- Lot 
odată ordonă să se facă o cercetare serioasa contra car-
ciumarilor armeni. . 

9. Luă dispoziţii serioase, pentru a scuti moştenirea 
iobagilor de lăcomia domnilor. 

1 
afară 
pedepo^ao^u. 

fuiţi Mai ordonă înapoerea taxelor de moşu încasate fara 
drept: iar pentru lucrările publice executate nelegal, sa 
se plătească locuitorilor despăgubire. 

Fireşte că cea mai mare parte din ordimle acestea nu 
fură executate niciodată. Cu toate astea în Munţii Apuseni 
pacea se restabili pentru câtva timp. In valea Crişuhu şi 
în Zarand însă, îndată după revoluţie se reveni la starea 
cea veche. Aici turburarea nu se linişti nici macar^ o zi; 
iar în anul 1785, nemulţumiţii se adunară din nou în co
muna Cristior. 

Conducătorul acestora era un soldat refugiat din puş
căria din Alba Iulia, Popa Costan 1). Subconducătorii re
voltei abia înăbuşite se adunară şi ei, iar peia 1 August se 
şi răspândi vestea despre o nouă răscoală. Nobilimea înfri
coşată ceru ajutor militar, o parte se înarma, iar o altă 
parte fugi. Armata sosită la faţa locului aresta pe conducă
tori şi în aparenţă pacea păru restabilită. In adâncul ini
milor însă, dorul de răscoală creştea din zi în zi. Cea din-
tâiu urmare a neliniştei era că în Zarand multă vreme du
pă revoluţie viaţa economică nu se putuse restabili. Acti
vitatea sa însă stagna. Agricultura decăzuse şi seceta din 
1785 svârlise un văl de mizerie atât de groaznic, încât po
pulaţia părăsise acest ţinut blestemat. Guvernul trimise 
comisari pentru a începe o operă de ajutorare; dar în ţinu
tul sterp, fără drumuri şi cu o populaţie atât de rară, stră
duinţele lor fură neputincioase. 

Rănile se vindecau foarte încet. Abia pornite spre vin
decare, ele se redeschideau din timp în timp. Dună un 
scurt interval, domnii începură un nou asalt de exploatare. 
In ţinutul bântuit de mizerie unde se simţea, încă mirosul 
sângelui, unde pe lângă drumuri se înălţau ruinele rvolu-
ţiî abia sfârşite, în satele unde sute dc văduve, şi orfani 
îmbrăcaseră doliu, în văile triste unde pământurile rămă
seseră nelucrate, de unde unii turburători fuseseră expul
zaţi, iar alţii fugiseră de foame,—domnii transilvăneni cău
tau jerfe noui. Primul pas il făcu administraţia moşiilor din 
Zlatna. — lucru firesc, dacă avem în vedere împrejurările 
de atunci. Statul la începutul veacului trecut avea de ; 
moşia Zlatna un venit mai mare decât din întreg Ardealul. 
De pildă, numai nimeni din Abrud plăteau statului mai 
mult decât judeţul Alba Inferioară. In regiunea aceasta 
oogată năvăliră toate elementele suspecte din Transilva
nia, care se aliară cu direcţia moşiilor, cu speculanţii ar-

1) Paul Kozina: „Descrierea judeţului Zărand din punct de 
aghiai'ă). 

meni şi cu autorităţile locale şi guverniale. Afacerile lor e-
rau împiedicate de ordinile lui Iosiî al II-lea şi neapărat 
contra acestor ordine ei luptau laolaltă. 

Procedarea lor era cu totul originală. Cum am văzut 
mai sus, punctul 5, ordona, că în privinţa exploatării lem
nelor moşia să se învoiască liber cu locuitorii. Pe baza 
cestui punct în anul 1791 o comisie mixtă ieşi la faţa loc 
lui şi încheie un proces-verbal, în care se fixară nu numai 
lucrările de pădure, ci şi toate sarcinile iobagilor 2). Acest 
proces-verbal fu alcătuit î n t ro formă nehotărâtă, încur
când toată situaţia în folosul boerimii. Peste puţin tin 
starea de lucruri ajunse tot cum fusese înainte de revolu
ţie- Boerimea nu învăţă nimic din măcel. Ani îndelungaţi 
ea trăi într'o spaimă în mijlocul populaţiei subjugate. Cele 
mai mici zvonuri aveau mari rezultate. Aşa de pildă în a-
nul 1800. pe baza ştirilor colportate de câţiva băcani şi 
câteva ţărance, nobilimea din Hunedoara se înarma, nă
vălind în Zărand pentru a înfrâna pe ţăranii revoltaţi 3) 
Nu găsiră însă nici o revoluţie. In mijlocul poporului amă
git era numai subjugare şi sărăcie. Nervozitatea, ura ş 
bănuiala creştea din zi în zi. Ţărănimea nu se mai gândea 
la mutică productivă, şi din mai multe părţi chiar fugi. No
bilimea se ocupa puţin cu agricultura şi devalvaţia din 
1811 cerea jertfe grele. Massa mare a populaţiei ajunse în 
o situaţie deplorabilă; dar şi nobilimea sărăci foarte mult. 
Dela anul 1810 până la 1816 numărul vitelor scăzu în Tran 
silvania cu 168.6034). împrejurare, care ne arată rezulta
tele dezastruoase ale subjugării. Afară de asta, în anii 
1815—1817 în ţinutul muntos recolta fu foarte slabă şi în 
unele locuri bântui foametea 5). Intre anii 18161—1817 nu
mărul vitelor scăzu iarăş cu 300.000 de bucăţi 6). Domnito
rul, în călătoria sa din 1817 găsi numai populaţia plină de 
amar şi istovită de foamete 7). 

Lupta continuă între populaţiune şi boeri şi în timpu
rile aceste grele. Administraţia din Zlatna, bazându-se pe 
învoiala din 1789 puse sarcini grele asupra poporului, mai 
ales asupra minerilor. Minerii din Abrud Sat, Cărpeniş şi 
Bucium se adresară din nou împăratului. In restimpul ace
sta izbutiră să capete copia privilegiilor 8). Şi cerură dela 
domnitor reînoirea lor. Cererea aceasta ajunse în timpul 
cel mai nefavorabil la Viena. Cassa statului era goală şi 
guvernul se folosea de orice prilej pentru sporirea venitu
rilor. Domnitorul respinse cererea minerilor, notând că 
privilegiile nu vor fi în stare să se lupte cu domnii nesă
ţioşi ai fiscului, care împreună cu armenii îl jefuiau neîn-
întrerupt. Epoca aceasta a fost cea mai crudă epocă a 
Transilvaniei. Acum se aşează între mineri dinastia cea 
mai renumită a bandiţilor armeni. Minerii ştiau prea bine, 
că ei plăteau o dare grea numai prin faptul, că statul le 
socotea numai 2 treimi din valoarea aurului scos din mina 
lor, adică fiecare miner din rezultatul muncii sale plătea o 
treime statului- De aceea protestau contra fiecărei dări 
noui. In anul 1819, cu ocazia conscripţiei urbariale, minerii 
se adresară din nou curţii regale. Răspunsul fu tot acelaşi: 
privilegiile erau învechite 9). Tot în acest an minerii pri
miră o adresă şi dela cancelaria regală, în care erau în
drumaţi, că pentru valabilitatea privilegiilor să intenteze 
proces regulat 10). 

Afară de mineri, şi agricultorii ajungeau tot mai ne
mulţumiţi de starea lor. După revoluţia lui Horia, plânge
rile lor nu fură ascultate, ba sarcinele lor se înmulţiră. In 
anul 1833 în partea de sud a judeţului Zărand, în urma a-
gitaţiei unui soldat, locuitorii din şase comune refuzară în
deplinirea serviciului urbarial şi numai armata adusă la 
faţa locului pentru a restabili liniştea 11). 

Rănile dinaintea revoluţiei se deschiseră şi, lucrul 
ciudat, tocmai pe aceleaşi locuri şi sub aceleaşi forme. Bo
erimea transilvăneană uitase lecţia sângeroasă, ca un vis 
rău. 

In răstimpul acesta nici Buciumanii nu rămân liniştiţi. 
Minerii din Bucium, Abrud Sat şi Cărpeniş înaintează o 
nouă cerere la Viena pentru sancţionarea privilegiilor 
lor 12). Răspunsul soseşte la 27 Mai 1835. „Dacă petiţiona
rii vreau să trăiască cu privilegile date predecesorilor lor 
şi dacă pe baza aceasta vor să fie scutiţi de sarcinele io-
băgeşti şi de sarcinele faţă de stat, trebue să-şi caute dren 
tul în faţa tribunalului respectiv....". Neapărat, că mineri' 
nu se grăbiră prea tare să înceapă procesul. Acolo, unde 
petiţionarii sunt bătuţi de boeri şi arestaţi, nu e lucru sim
plu de a începe un proces în contra boerilor. 

2) Acest, proces-verbal a dispărut dintre acte, dar un docu 
ment din 1835 îl aminteşte (1835 : 4485, Arhiva guvernamental." 
transilvăneană din Arhiva Statului din Budapesta). Lucru ciu 
dat, că în originalul actului acesta cuvintele „învoială reciprocă" 
sunt .şterse. 

3) Vezi lucrarea citată a lui Paul Kosma, pag. 105. „Pe ele 
vefiiori i-au pedepsit foarte graţios numai cu douăzeci şi cine 
bâte" 

4) Păreri despre Transilvania, 1818, pag. 23. (In limba ger
mană). 

5) George Baritiu: „Părţi alese din Istoria Transilvaniei pre 
două sute de ani din urmă: Sibiu, 1889, pag. 589. 

6) Vezi: Păreri despre Transilvania, pag. 23. 
7) Date referitoare la această călătorie găsim în „Siebenbiir-

gische Provinzblaetter, V. pag. 277—284. 
8) „ din rapoartele amintite bieţilor noştri iobagi, locuitorii 

din Bucium, Cărpeniş şi Abrud Sat, înţelegem că dânşii sunt da
tori să plătească anual trei sute greutăţi de aur. Afară de aceasta 
sunt datori să plătească darea împăratului, dar alte sarcini a . 
fara de aceste nu mai au.... Mihail Apafi, 1676".... (In limba ma
ghiară). 

„Noi, Mihail Apafi dăm amintirii prin conţinutul acestor 
scrisori pentru toţi, pe cari îi interesează, că deoparte prin inter
venţia câtorva consilieri ai noştri, de altă parte având în vedere 
serviciile credincioase ale minerilor do aur, cari locuesc pe teri
toriul minier Abrud, Bucium şi Cărpeniiş, servicii pe care le-au 
făcut cu bunăvoinţă, şi cinste pentru tezaurul nostru, le-am făcut 
în trecut şi le vor face şi în viitor, că nu cumva prin întrerupe
rea serviciului lor să sufere tezaurul vreo pagubă, am hotărît ca 
să nu se cruţe şi să se îngrijească meşteşugul, ca buna starea lor 
să fie de folos. Am hotărît, ca ei şi urmaşii lor în exploatarea 
aurului să fie pe veci scutiţi de serviciul militai- atât în general, 
cât şi în parte. Să fie însă siliţi totdeauna cu ocazia absentărilor 
generale să plătească 50 de pieete de aur coprins în argint viu, 
pentrucă i-au scutit. Iar vouă, tuturor nobililor ţării noastre, 
tuturor generalilor armatei, comiţilor superiori şl inferiori, juri
lor judeţului Albei Transilvaniei, prefecţilor asentatori şi coman
danţii militari şi altora, pe carii îi priveşte ori ii va privi, le or
donam, ca de acum înainte pe anumiţii exploatatori ai minelor 
de aur şi pe urmaşii lor să nu. i siliţi niciodată la nici un serviciu 
militar, nici să-i turburaţi în munca lor şi să nu îndrăzniţi a-i 
molesta cumva, ori a-i pedepsi 1863.... M. Apafi. (In limba ma
ghiară). 

9) Vezi documentul alăturat la No. 1845:1234 în Arhiva ean-
lariei transilvănene. 

10) Ordinul imperial No. 20S5 din 6 August 1824. 
11) Actele cancelariei trans., No.1835 : 4485. 
12) Vezi: Paul Kozma: „Descrierea judeţului Zarand" 
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Precursorii lui Amundsen 
In 1901. Wladimir Corolenco scria următoarele („Ca

zacii") : 
„Iată că în acelaşi an şi lună când îndrăzneţul Andre 

zbura spre polul Nord şi lumea întreagă, ţinându-şi respi
raţia, socotea zilele una, două, trei, şeapte, cincisprezece, 
douăzeci şi cinci... şi aşa mai departe, ajungând la reflecţii 
elogioase si îndoliate în faţa mormântului şi monumentu
lui mondial de ghiaţă, care se înălţase peste trupul şi peste 
balonul curajosului explorator, despărţit pe vecie de blo
cul lumii civilizate, vii şi încălzite artificial de rezistenta 
culturii uriaşe — atunci din oraşul Uralsc, capitala căză-
:imii, de pe hotarul a două continente plecase, însoţită de 
urări, rugi si speranţe fierbinţi, o delegaţie de tret cazaci 
— ales de toată comuna căzăcească de peste 400.000 su
flete prin alegeri voite şi competinte, adunându-se toate 
voturile căzăceşti din cele mai îndepărtate cătune ale pla
iului dintre Volga, Marea Caspică şi Urali, pentru căutarea 
„împărăţiei Dreptăţii" sau a „Apelor Albe", unde sfânta 
credinţă creştinească a rămas neatinsă de pacostea Ru
siei oficiale şi civilizate, sinodale, arhiereşti, preoţeşti, po
liţieneşti, ţariste, nemţeşti, tehnice şi comerciale, unde mai 
domneşte un adevărat ţar creştin şi oamenii trăiesc ca 
fraţii. In urmă, după găsirea acestei ţări, care după toate 
cărţile sfinte există şi e tare şi mare, însă necunoscută 
şi ascunsă de Dumnezeu ochilor acestei lumi păgâne şi 
stricate, conduse de Petersburg •— toţi cazacii din Urali 
trebuiau să-şi părăsească scârboasa lor patrie din Rusia şi 
să se mute în pământul făgăduinţei şi al dreptăţii"... 

Cine îsi mai aduce acum aminte de aceste două fapte 
paralele? Andre sburând spre pol, înarmat numai cu hărţi, 
sextante si entuziasm... şi sectanţii-cazaci pornind fără 
nici un itinerariu geografic: maritim sau de uscat, plini şi 
ei de entuziasm, ascunşi în faţa oamenilor cari aveau tot 
interesul să-i deruteze... 

Lumea, cea cu memorie scurtă, nu mai vorbeşte as
tăzi nici în treacăt despre încercarea lui Andr6 de acum 
30 de ani de a găsi această abstracţie albă. Lumea nu vor
beşte de dânsul nici măcar cu prilejul încercării lui A-
mundsen, pentru care atâtea inimi au palpitat în ultimele 
patru săptămâni! 

Andre nu s'a mai întors. Pustiul de ghiaţă îl va păstra 
poate congelat pentru generaţiile viitoare de exploratori, 
după cum a păstrat şi hoituri de mamut cu carnea cărora 
uneori se mai hrănesc si astăzi vulpile polare, samoiezii şi 
urşii albi. Amundsen s'a întors. S'au întors şi delegaţii ca
zaci peste trei ani, după ce scotociseră Turcia, Egiptul, 
Abisinia. Indiile, Indo-China, Annam, Siam, China, Japonia, 
Australia, fără să fi cunoscut vreo limbă străină, ţinându-şi 
strict secretul călătoriei şi reuşind să vie acasă prin Coreea, 
Manciuria—unul s'a înecat aci—şi prin Siberia, pentru a 
anunţa căzăcimii Uralului că „Taratul Cambai cu Ape Albe 
şi cu Tar cu adevărat creştin" nu există nicăieri pe faţa pă
mântului. Hotărîrile căzăcimii din Ural, în urma celor a-
flate de delegaţie, mi-au rămas necunoscute. Bănuiesc în
să că ele au intrat ca elemente puternice în forţele centri
fugale, care au descompus Rusia veche, evolutivă ,extrem 
de complicată, şi au contribuit la actuala ei netezire, sim
plificare şi egalare forţată, prin puterea uneia si aceleiaşi 
groaze fanatice pentru toţi — deşi s'ar părea că e atâta 
diferenţă între leninism şi concepţia cazacă uralică. 

Mi-am adus aminte de aceste paralele, astăzi când, 
prin sărbătorirea lui Amundsen, lumea nu-şi manifestă de-
:ât tnemoria-i scurtă, copiii nu cunosc ceeace au ştiut sau 
m învăţat părinţii, şi Andre nici nu e pomenit ca nume, în 
dipa atât de oportună pentru pomenirea tuturor cercetă
torilor albului infinit—fizic, dar şi moral... ALEXIS NOUR 

RA 
XXXI 

Când am intrat, Elvira avea ochii plânşi. I-am sărutat 
mâna şi a trecut în camera de alături. 

Pe canapea, ca aruncate de valurile mării, stătea un 
vraf de cutii, de albituri, de rochii. 

Pe un covoraş lângă sobă, Puiu îşi ţinea ursul în braţe, 
. Radu m'a îmbrăţişat: 

— Ce bine ai făcut că ai venit! 
•— Dar ce-i bejenia asta la tine? 
— Pleacă Elvira. 
— Unde? 
— N'am întrebat-o. 
— Ce fel? 

vreau să ştiu unde pleacă Nu 
— Ce înseamnă asta Radule? 
— S'a sfârşit... Elvira trebuie casă« 

sărutasem 
â a mamii. 

să-mi plece din 
Puîu lăsă ursul jos, pe covoraş, şi veni la mine: 

— Ninge.,. 
— Da, Puiule... Ninge... Ninge... Vrei să privim afară? 
— Vreau. 
L-am ridicat în picioare pe fereastră. 
Copacii grădinii din faţă erau albi, aşa cum sunt caîşiî, 

înfloriţi, şi zidul care împrejmuia grădina crescuse cu o 
palmă. In vârful unui copac stătea o cioară croncănind. 

— Puiule, uite o păsărică. 
•— Şi pentruce plânge păsărică? 
— Plânge că n'are ce mânca. 
— Ba nu. 
— Ba da. 
— Să-ţi spun pentruce plânge? 
— Spune Puiule. 
— Plânge că nu se poate da jos din copac. 
Am sărutat fruntea ferbinte a lui Puiu. Nu t:u: 

de o săptămână. Atunci am sărutat mâna îngheţa' 
Apoi arn plecat. 
Tot mai bine este acasă Ia mine-

XXXIi 
Nina s'a întors. 
Astăzi a fost pela mine. Aflase că mi-a murit mama. 

Mi-a spus că-i pare rău, dar îndată după aceea a început săi 
râdă. Mi-a vorbit despre Constanţa: 

— Intr'o zi a fulguit şi pe acolo, dar e tot frumos.... 
Şi îşi scoase blana în care era înfăşurată: 
— La tine e cald... 
— Am început să fac focul de câteva zile. Prea era frig. 
Ea s'a aşezat pe pat, lângă mine, mângăindu-mi faţa 

cu palmele ei reci. 
M'am cutremurat... In vis am mai simţit odată mângâ-

indu-mi faţa nişte palme, tot atât de reci, palmele micuţii 
Nina: 

— Tu, Nina, porţi numele surorii mele!.... 
Dar ea a râs şi m'a îmbrăţişat, aşa cum ştie să îmbră

ţişeze, mi-a muşcat gura şi m'a trântit lângă dânsa: 
— Dacă ar fi trăit sora ta, ar fi sărutat şi ea ca mine 

şi tot ca mine ar fi îmbrăţişat. 
Atunci m'am smuncit din braţele ei: 

* * * 
— Taci Nina!... Taci!... Şi pleacă!... 
Apoi după ce am rămas singur, am sărutat portretul 

dintre ferestre, portretul surorii mele. 
Am lăsat perdelele la ferestre şi am închis uşa cu cheia. 
Afară ninge... Oraşul este alb... 
Voiu ridica un scaun pe masă. îmi voiu lua halatul 

pătat de colori şi mă voi sui să-1 leg de cuiul pentru lampă, 
cu mânicile în jos. In jurul gâtului îmi voiu înoda strâns 
mânicile halatului, apoi cu picioarele voiu răsturna scaunul. 

Peste câteva minute mă voiu legăna deasupra mesei 
pe care scriu acum... 

Dacă nici de data asta nu mor, îmi voiu scrie senzaţia 
ştreangului, dacă mor, atunci însemnările mele iau aici sfârşit. 

„Sfârşit" D. N. TEODORESCU 

Situaţia fu îngreuiată şi de altă împrejurare. In anul 
'836 apăru tipărit un nou proect de lege urbarială şi în sa-
e începu o fierbere. Nobilimea, care trăia într'o nelinişte 
ermanentă, ceru ajutorul militar contra iobagilor. Numai 
n Zărand 300 de soldaţi erau ocupaţi cu arestarea celor 
ari se împotriveau şi ura crescu tot mai mult 14). 

Buciumenii neobosiţi trimiseră o jalbă nouă, scrisă de 
preotul lor Gavril Manovici către scaunul gubernamental. 
Cel ce înmâna cererea fu arestat şi nu fu eliberat decât du
pă o cercetare îndelungată 15). 

In sfârşit, după acestea începu procesul minerilor 16). 
Locuitorii din cele trei sate începură procesul în faţa tri-
bun&lu'u pe baza privilegr.br şi aşa numite; învoieli ur
bariale dm anul 1789 17; ;i to'odată refuzară îndeplinirea 
îndatoririlor prescrise în ea. 

Procesul începu cu multe tărăgănări, dar refuzarea 
îndatoririlor avu rezultate triste. Directorul moşiilor, loan 
Filenbaum, ceru ajutor militar şi la începutul lui Iulie 1837 
subprefectul Iosif Prentrics şi pretorul Grigoriu Tovissy 
merseră la Zlatna cu soldaţi înarmaţi 18). La expediţia 
pacificatoare se aliară afară de directorul moşiei şi con
trolorii Anton Vida şi Joan Sterca-Suluţiu, şi în zorii zile! 
de 6 Iulie plecară la Bucium. Aceştia îşi începură misiu
nea în cea mai apropiată parte a satului împrăştiat între 
munţi, în Bucium Cerbu, Adunară locuitorii şi-i goniră îna
intea lor până în Bucium Sat. Minerii de aici, înştiinţaţi de 
apropierea armatei, se adunară în mijlocul satului pe un 
teren liber şi un miner, Mariasse Cosma, cu actul de privi-

13) Actele cancelariei guberniale transilvănene 1835:4485. 
14) Vezi: Paul Kozma: „Descrierea judeţului Zarand 

pag. 106. 
16) Documentul din parochia gr. or. din Cărpeniş, în ar-

chiva mea. 
16) Actele au dispărut din archivă. 
17) Documentul No. 1844 : 332. Urb. 
18) Izvoarele: Simieone Balint: „Scurta descriere a unor eve

nimente întâmplate în munţii Apuseni ai Transilvaniei, în comu
nele Bucium, Abredu-Satu şi Cărpenişiu, "Transilvania", 1876, 
No. 2. Mai departe documentul No. 1844:4222 din Arhiva cance
lariei t ransi lvănene şi documentele din parochia greco.orien. 
tală din Cărpeniş. Documente proprii. 

legiu în mână, ieşi înaintea conducătorului armatei, căpi
tanul Wiesner, pe care-1 invită să retragă armata din sat. 
In loc de răspuns, căpitanul scoase sabia, lovind pe miner, 
iar husarii lui săcui să aruncară asupra minerilor neînar-
maţi şi îi împrăştiarl vitejeşte pe fugari. Pe cei rămaşi a-
casâ îi prinseră, ii închiseră în grajduri goale şi pe deasu
pra furară zece boi, punându-se la chef. Petrecerea dură 
până a doua zi, când miliţia începu „împăcarea" în dispo
ziţia cea mai bună. Pe Mânase Cosma şi pe nouă tovarăşi 
ai săi, după ce-i schilodiră cu câte 100 de lovituri, îi tri
miseră la răcoare pe cinci zile. Ca contribuţie luară încă 
cincizeci de vite, şi douăzeci de mii de florini. După ce-şi 
îndepliniră atât de strălucit datoria, porniră mai departe, 
spre Abrud. La Abrud tocmai era zi dc târg şi intrarea 
armatei cauza o mare panică. In Abrud care era oraş 
miner liber, armata nu avea voe să intre fără promisiunea 
primarului. Să nu uităm însă că în fruntea armatei era 
un suprefect si un pretor maghiar, persoane de la care nu 
se putea aştepta respectarea legii. Primarul oraşului 
trimise înaintea lor un delegat să-i facă atenţi dc 
călcarea legii, dar domnii îl deteră la o parte cu o în
jurătură nemţească şi trecură prin oraş bătând pe ne
norociţii trecători. Au stat aici două zile luând con
tribuţie câte 5—25 florini dc fiecare locuitor. După ce-şi 
îndepliniră cu prisosinţă datoria, merseră la Cărpeniş 
unde jefuiră satul întreg. încărcaţi cu prădăciuiii, mânând 
din urmă prizonierii dc război, bravii mercenari sc întoar
seră la reşedinţă. Fireşte că, in această stare de lucruri, 
nu putea fi vorba despre continuarea procesului. Func
ţionarii administraţiei se folosiră de acest prilej şi în loc 

jde 100 stânjeni exploatară 3.000 dc stânjeni dc lcm-
' ne. Pretindeau dela oameni corvezi grele, la cari nici 

părinţii lor nu fuseseră obligaţi înainte dc revoluţia lui 
Horia. Minerii erau şi ei siliţi să execute toate aceste lu
cruri de care nu putea scăpa decât prin mită. începu e-
poca lui Faţia Neagră,— o epocă tristă .şi întunecată care 
dură îoart mult şi care durează până şi 'n zilele noastre. 

In numărul viitor: „Doamna noastră". 
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